С Днем Победы!
Занятие для детей 5 – 6 лет

Оборудование: две ленты; георгиевские ленточки из бумаги; мяч.
Ход занятия

Ведущий – Здравствуйте, ребята. Я предлагаю вам послушать песню.  Вы, конечно, ее знаете. Ее часто передают по радио, исполняют по телевизору. Подумайте, как называется праздник, к которому она написана? 
(Слушают запись песни «День Победы»)

Ведущий – Какому празднику посвящена эта песня? (День Победы)

Ведущий – 68 лет назад, 9 мая, закончилась большая война. В ней победили наши солдаты. Они выгнали и разгромили фашистов, врагов, которые на нас напали, убивали всех: взрослых и маленьких, старых и молодых. Это была страшная война. Давайте ненадолго заглянем на семь десятков лет назад и посмотрим, как это было. Я стану показывать вам фотографии. Если там изображено что-то радостное, хорошее, вы рисуете в воздухе улыбку. Вот так. (Рисует рукой улыбку). Как вы изобразите улыбку? (Дети повторяют). Если на снимках что-то страшное, тревожное, вы говорите «нет» вот так (качает головой). Как вы покажете «нет»? (Дети повторяют)
(Ведущий демонстрирует слайды, чередуя мирные кадры и военные фотографии. По мере необходимости помогает детям оценить увиденное). 

Ведущий – Все, что вам понравилось, - это мир. То, что страшное, тревожное, - это война. Сейчас у нас мир. Покой, дом, игры – все это есть у вас потому, что ваши дедушки и бабушки, прадедушки и прабабушки  воевали на фронте и трудились в тылу. Мы помним их подвиг. Скажем им спасибо вот так (хлопает в ладоши). Кто может громче? (Дети хлопают еще раз).

Ведущий – 9 Мая все поздравляют ветеранов, дарят им цветы и открытки. Мы вместе подумаем, что можно нарисовать на праздничной открытке. Пока она у нас пустая. (Показывает пустой слайд). Первый рисунок мы поищем в рассказе Сергея Алексеева «Геннадий Сталинградович». Сталинградом назывался город, в котором шли бои. Вот он. (Слайд) Сталинградович – отчество. Оно есть у каждого человека. Например, я… (называет свое имя и отчество). Обычно отчество дается по имени отца. Но кто папа героя рассказа, никто не знал, поэтому его назвали по городу. 

Послушайте рассказ и подумайте, кем был Геннадий, который получил отчество Сталинградович? (Пересказывает произведение близко к тексту, заменяя трудные слова) 
В сражающемся Сталинграде, в самый разгар боёв, среди дыма, металла, огня и развалин солдаты подобрали мальчика. Мальчик крохотный, мальчик-бусинка.

— Как тебя звать?

— Гена.

— Сколько тебе годов?

— Пять, — важно ответил мальчик.

Пригрели, накормили, приютили солдаты мальчишку. Забрали бусинку в штаб. Попал он на командный пункт генерала Чуйкова.

Смышлёным был мальчик. Прошёл всего день, а он уже почти всех командиров запомнил. Мало того, что в лицо не путал, фамилии каждого знал и даже, представьте, мог назвать всех по имени-отчеству.

Знает кроха, что командующий армией генерал-лейтенант Чуйков — Василий Иванович. Начальник штаба армии генерал-майор Крылов — Николай Иванович. Член Военного совета армии дивизионный комиссар Гуров — Кузьма Акимович. Командующий артиллерией генерал Пожарский — Николай Митрофанович. Начальник бронетанковых войск армии Вайнруб — Матвей Григорьевич.

Поразительный был мальчишка. Смелый. Сразу пронюхал, где склад, где кухня, как штабного повара Глинку по имени-отчеству зовут, как величать адъютантов, связных, посыльных. Ходит важно, со всеми здоровается:

— Здравствуйте, Павел Васильевич!..

— Здравствуйте, Аткар Ибрагимович!..

— Здравия желаю, Семён Никодимович!..

— Привет вам, Каюм Калимулинович!..

И генералы, и офицеры, и рядовые — все полюбили мальчишку. Тоже стали кроху по имени-отчеству звать. Кто-то первым сказал:

— Сталинградович!

Так и пошло. Встретят мальчонку-бусинку:

— Здравия желаем, Геннадий Сталинградович! Доволен мальчишка. Надует губы:

—  Благодарю!

Кругом полыхает война. Не место в аду мальчишке.

— На левый берег его! На левый! Стали прощаться с мальчишкой солдаты:

— Доброй дороги тебе, Сталинградович!

— Сил набирайся!

— Мужай!

— Расти!

— Честь с юных лет береги, Сталинградович! Уезжал он с попутным катером. Стоит у борта мальчишка. Машет ручонкой воинам.

Проводили солдаты бусинку и снова к ратным своим делам. Словно бы не было мальчика, словно бы сон привиделся.

Ведущий – Кого звали Геннадий Сталинградович? (Пятилетнего мальчика). Кто спас мальчика? (Солдаты) Почему он остался один? (Потому что шла война, наверное, его родители погибли) Как звали мальчика? (Геннадий Сталинградович). Почему он получил такое отчество? (Потому что его нашли в городе Сталинграде)
Ведущий – Эта история закончилась хорошо. Мальчика спасли, он не погиб. Его приютили наши солдаты. Наверное, им было бы приятно увидеть на открытке веселого мальчишку. А чтобы он туда попал, надо отгадать загадку. 
Дедушка мой был на войне.

Я благодарен за это вдвойне: 

Он лучший мой друг,

И я этому рад.

Дедушка мой –

Наш российский… (солдат)! 
Ведущий – Вот на открытке и появился первый рисунок! Но этого мало. Еще один рисунок поищем в стихотворении.
Надя, Надя – невеличка.

Наша Надя – медсестричка.

До чего она смела,

Помогла бойцу она.

От беды его спасала,

Руку перебинтовала. 

Ведущий – Кем была Надя? (Медсестрой) На фронте медсестры спасали бойцов, выносили с поля боя, лечили, бинтовали раны. А вы сможете забинтовать руку? 
(Вызывает двух мальчиков, они садятся на стулья или кубики. Вызывает двух девочек. Каждой дает по ленте – это бинт. Предлагает на скорость «забинтовать» мальчикам руки. Играют три – четыре раза)
Ведущий – Молодцы. Вы постарались – и медицинский бинт превратился в праздничную ленточку. (Открывает следующий слайд) Это георгиевская лента – символ Победы. Видите: на ней чередуются оранжевые и черные полосы. Оранжевые – пламя, черные – дым. Сейчас такие ленточки все надевают на праздник, чтобы показать, как они гордятся Победой. Мы тоже рады празднику и наши ленточки (показывает) постараемся прикрепить как можно выше.
(Три – четыре ленты на липучке. Дети соревнуются, кто прикрепит выше. Играют несколько раз)

Ведущий – Долгой, очень долгой была война! Она продолжалась больше 4 лет. За это время дети успевали подрасти, а взрослые – постареть. И так часто случалось, что малыши не узнавали своих отцов, вернувшихся с фронта. Послушайте, пожалуйста, рассказ «Наташкин папа» и скажите, почему девочка заплакала? 
Наташка жила вместе с мамой и бабушкой. Правда, маму она видела редко. Когда она уходила на поле или в коровник, Наташка еще спала, когда возвращалась, девочка уже спала. Еще у Наташки был папа. Так бабушка говорила. Наташка радовалась: на улице почти ни у кого из ребят пап не было, и старших братьев не было, и дядей, у некоторых даже дедушек не было. 
Взрослые объясняли, что мужчины на фронте, или говорили: «Война забрала». И Наташка представляла войну – такую большую злую тетку, косматую и грязную. Она приходила к ним в деревню, хватала людей  и уводила за собой. Наташкиного отца тоже война увела. Далеко-далеко за синие моря, за высокие горы, как в сказке. И с тех пор он бьется там с врагами, чтобы вернуться домой. Сначала он всех врагов побьет, а потом и до войны доберется, как погонит ее палкой – она в их деревню больше и не сунется. 
Еще бабушка говорила, что папа скоро вернется, врагов уже мало осталось, и войну далеко отогнали. Наташка отца ждет. Он у нее красивый, молодой. Она его на фотографии видела. Каждый день рвет Наташка одуванчики, чтобы было чем отца встретить. Вот зайдет он домой, а она ему сразу букет протянет. Бабушка Наташку хвалит, а сама ходит на дорогу, высматривает: не видать ли Коленьки, ее сыночка, Наташкиного папы? 

Вот сидит Наташка во дворе, одуванчики в ладошке сжимает – вдруг заходит бабушка, вся заплаканная, глаза платочком вытирает, а с ней какой-то дядька старый, седой. Смеется! Рассердилась Наташка, кричит:

- Ты зачем мою бабушку обидел?! Думаешь, если папы дома нет, за бабушку заступиться некому?

А седой ей  говорит:

- Я и есть твой папка! – и как подхватит Наташку на руки.

А бабушка рядом:

- Это я от счастья плачу, Наташенька! Вернулся мой сынок, мой ненаглядный! Ну же, обними, внученька, папку.
Посмотрела Наташка на солдата, вырвалась да как заревет:

- Не папка это! Мой папка молодой был, а это какой-то дедушка! – и даже цветы бросила. 

Растерялся солдат, а потом улыбнулся:

- Ничего, доченька, вот я поживу немного без войны и помолодею. Мир-то лечит – война калечит. А цветочки ты подбери, мы сейчас к мамке пойдем, ей и отдадим. 

Ведущий – Скажите, пожалуйста, почему Наташка заплакала? (Она не узнала отца) Почему он постарел? (Война была долгой и трудной) Какой подарок Наташка готовила отцу? (Букет одуванчиков) 
Ведущий – На праздник принято дарить цветы. На нашей открытке их пока нет. Но мы это исправим. Вы помните названия цветов? Я стану бросать мяч, и тот, кто его поймает, назовет мне любой цветок. Постарайтесь не повторяться. 
(Играют, после игры ведущий открывает слайд с букетом цветов)
Ведущий – Посмотрите, какой отличный букет у нас получился! И как кстати! Солдаты-победители возвращаются домой, маршируют по дорогам и площадям. А вы умеете маршировать? Сейчас проверим. 

(Включает военный марш, приглашает детей шагать на месте, проводит шуточное соревнование: кто, шагая, выше поднимает ноги).
Ведущий – Вот и настал самый светлый, самый радостный день – 9 Мая, День Победы! Ой, что за волшебные звезды зажглись в небе? (Показывает слайд с салютом) Что это, ребята? (Салют, фейерверк) Его устраивают только на самые большие праздники. 9 Мая салют обязательно бывает. Пусть на открытке он тоже появится. Но для этого его сначала нужно изобразить. Как взрывается фейерверк? Бум-бум! Повторите громче. Как взлетают и горят звезды? (Поднимает руки вверх, тянется, машет ладонями, изображая мельтешение огней). Теперь вместе со мной. (Играют два-три раза)
Ведущий – Вот какой отличный фейерверк у нас получился. (Показывает слайд) А теперь нужно поблагодарить ветеранов, подаривших нам Победу и мир. Причем мы постараемся сделать это без слов. Я стану читать стихотворение. Если вы услышите слова «солнце», вы руками показываете солнце. Вот так. (Описывает руками большой круг). Если услышите слово «благодарим», прикладываете руку к сердцу. Улыбку показываете вот так. (Рисует в воздухе улыбку). А на слово «поздравляем» дружно хлопаете в ладоши. Понятно? Начинаем. 

Май! Солнце! Победа!

Цветы и улыбки!
Мы всех поздравляем,
Вручаем открытки.

И дедушкам, бабушкам

Мы говорим:

Вас мы сердечно

Бла-го-да-рим!

Ведущий – И в открытке появилась надпись «С Днем Победы». Посмотрите, какая славная картинка у нас получилась. Такую не стыдно подарить героям. (Слайд) Напомните. Мне, пожалуйста, к какому празднику мы готовили открытку? (К Дню Победы) Что отмечают в этот день? (Победу над врагами, окончание войны) Кого мы поздравляем? (Ветеранов: солдат и тружеников тыла) У кого воевали или трудились в тылу прадедушки и прабабушки? Поднимите, пожалуйста, руки. Дома или в детском саду приготовьте для них такие же красивые открытки и вручите 9 Мая. Они будут очень рады. (Включает песню «Прадедушка», показывает фотографии с праздника Победы, а затем, не выключая музыки, предлагает детям маршировать под нее, как на параде. Строем дети выходят из зала) 
