Уважаемые родители!
С 1 сентября 2012 года во всех школах Российской Федерации в 4-х классах вводится новый предмет "Основы религиозных культур и светской этики" (ОРКСЭ).

     Апробация комплексного учебного курса "Основы религиозных культур и светской этики"  осуществлялась  на основании Поручения Президента Российской Федерации от 2 августа 2009 г. (Пр-2009 ВП-П44-4632) и Распоряжения Председателя Правительства Российской Федерации от 11 августа 2009 г. (ВП-П44-4632) в 2010-2011учебном году в 19 субъектах Российской Федерации в экспериментальном режиме в 4 четверти 4 класса и 1 четверти 5 класса. 
 Учебный курс ОРКСЭ включает в себя 6 модулей: 

        1. Основы православной культуры; 

        2. Основы исламской культуры; 

        3. Основы буддийской культуры; 

        4. Основы иудейской культуры; 

        5. Основы мировых религиозных культур; 

        6. Основы светской этики. 

        Учащиеся изучают только один  модуль, который  выбрали его родители (законные представители). 

Назначение предмета ОРКСЭ?
· помочь ребенку в решении его личностных, возрастных, образовательных проблем, создать условия для его духовно-нравственного развития;

· воспитания ребенка в соответствии с потребностями, традициями и приоритетами его семьи. 

Почему в этом возрасте вводится предмет?
· Активно формируется новый образ физического «Я», новый уровень самосознания, существенно повышается самооценка, укрепляется чувство собственного достоинства, заметно повышается уровень личностных притязаний. 

· Возрастает самостоятельность, разнообразными, содержательными становятся отношения с людьми и миром, укрепляется ответственное отношение к себе, другим людям, формируются общественно-значимые мотивы деятельности, сознательное отношение к себе как члену общества 

Зачем вводится предмет?
· школьники начнут систематически знакомиться  с историческими и культурологическими основами традиционных религий, культуры нашей страны, с национальными духовными и этическими традициями;

· будем говорить о морали, нравственности, духовности, об их значении в жизни человека, семьи и общества, о душе, совести, обязанностях человека, раскрывать перед ними жизненные смыслы традиционных нравственных заповедей; 

·  будет иметь большое педагогическое значение и для семейного воспитания. 

Как помочь ребенку в изучении предмета?
Совет 1.
Настройтесь на воспитание, отнеситесь к новому школьному предмету как к дополнительному средству нравственного развития Вашего ребенка. Вы и есть главный для ребенка воспитатель.

Совет 2.
Разговаривайте с детьми о том, что они изучали на уроках.

Совет 3.
Хорошее средство воспитания ребенка – диалог между родителями и детьми о духовности и нравственности.
Совет 4.
Внимательно следите за моральным равновесием Вашего ребенка, воспитывайте у него благожелательное отношение к людям другого мировоззрения.

Совет 5.
 Не забывайте, что никакой учебный предмет сам по себе не воспитает Вашего ребенка. Главное, что он может приобрести, изучая предмет «Основы религиозных культур и светской этики», - понимание важности нравственности для полноценной человеческой жизни. Всячески поддерживайте это в ребенке.

    В МКОУ Еманжелинская СОШ собрание родителей  3-х классов прошло 22.03.2012г. Присутствовали 35 родителей (в параллели обучается 35 учеников), все присутствующие выбрали содержательный модуль «Основы светской этики». Вести новый предмет с 01.09.2012г будут Белоусова Е.Г. (4-А кл.) и Милюкова Л.А. (4-Б кл.).
