Уважаемые родители!
 
        С 1 сентября 2011г все первоклассники Российской Федерации будут обучатся по новому Федеральному государственному стандарту второго поколения (ФГОС), который  утвержден приказом Министерства образования и науки РФ от 6 октября 2009г. №373. 
      В чем отличие новых стандартов от ныне действующих? Принципиальное отличие новых стандартов заключается в том, что целью является не предметный, а личностный результат. Важна прежде всего личность самого ребенка и происходящие с ней в процессе обучения изменения, а не сумма знаний, накопленная за время обучения в школе. Новый стандарт предусматривает в начальной школе не только уроки, но и систему внеурочных занятий (10 часов  в неделю), где родителям и ребенку предоставляется свобода выбора по пяти направлениям (спортивно-оздоровительное,  духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное)

      Федеральный государственный образовательный стандарт - это совокупность трех систем требований: 
· требований к результату образования, 
· требований к структуре основных образовательных программ (то, как школа выстраивает свою образовательную деятельность),
·  требований к условиям реализации стандарта (кадры, финансы, материально-техническая база, информационное сопровождение и пр.). 
Во все времена деятельность школы была направлена на решение воспитательных задач, однако только в Стандарте второго поколения определены результаты воспитания: чувство гражданской идентичности, патриотизм, учебная мотивация, стремление к познанию, умение общаться, чувство ответственности за свои решения и поступки, толерантность и многое другое. В основе Стандарта лежит концепция духовно-нравственного развития, воспитания личности гражданина России.
 В Стандарте второго поколения определен «портрет» выпускника начальной школы: любящий свой народ, свой край и свою Родину; уважающий и принимающий ценности семьи и общества; любознательный, активно и заинтересованно познающий мир; владеющий основами умения учиться, способный к организации собственной деятельности; готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и обществом; доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, обосновывать свою позицию, высказывать свое мнение; выполняющий правила здорового и безопасного для себя и окружающих образа жизни. 
  
     Подробную информацию по ФГОС Вы можете прочитать на сайтах Министерства образования и науки Челябинской области (www.minobr74.ru) и ГОУ ДПО ЧИППКРО (www.ipk74.ru)
 
 
 
                     Директор школы                                                     С.П.Михайлова
